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v/ La définition des nombres complexes.

V' Les opérations sur les nombres complexes.

V' La formule de De Moivre.



Avec la venue de:
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Certains problemes ont nécessité la création de nouveaux nombres.

Probleme: Solutionner I’équation suivante
x’+1=0
r? = —1

LE:::\/jl ﬂ

Solution: On 1invente un nouveau nombre!

L.e nombre 1maginaire ¢

tel que 7% = —1



C’est bien beau d’inventer un nouveau nombre, encore faut-il
qu’il puisse bien se comporter avec les anciens!

2 = —1

C={a+bil|abcR, ;2 — —1} Les nombres complexes

Somme 21+ 20 = (a+ bi) + (¢ + di)

=(a+c)+ (b+ d)i

Soustraction  z; — zo = (a + bi) — (¢ + di)

=(a—c)+ (b—d)



Multiplication 21+ 22 = (a+ bi)(c + di)

— ac -+ adi + bei + bdi?
— ac + adir + bct — bd
= (ac — bd) + (ad + bc)t

Division Z1 a+be (a + bi) (¢ — di)

v c+di (c+di)(c— di)

ac — adi + bei — bdi?
c? — cdi + cdi — d?i?

(ac + bd) 4+ (—ad + bc)e
2 _|_d2

B ac + bd N bc — ad i
-\ 2+ (g2 c? + d?




Si z =a+ b
R(z) = Re(z) = a La partie réelle de z

3(z) =Im(z) =b La partie imaginaire de 2

z=a—W Le conjugué de z
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Un espace vectoriel sur les réels est la donnée

1. d’un ensemble V dont les
eléments sont nommeés des
vecteurs

+Uu=u4+v
. d’une opération interne S o e
2 petd (V+u) +wW =0+ (4 + W)
sur )V appelée la somme o
qui respecte les propriétés v +_9 - Y
sulvantes U+ (—0v) =0

3. d’une opération externe
deR sur ) appelée
multiplication par un
scalaire qui respecte les a(V + 1) = av + au
propriétés suivantes 1V =

OOQ



On peut vértfier facilement que C forme un espace vectoriel.

La base la plus naturelle de cet espace vectoriel est:
B=(1,i)

On a bien que tout ¢lément de C s’écrit comme combinaison
lin¢aire de 1 et de «.

z=a-+ bt :a(l)—l-b(i)

Et on ne peut pas multiplier 1 par un nombre réel pour obtenir 7.

(linéairement indépendant)



Donc chaque nombre complexe est associé a ses composantes
dans la base standard.

z=a-+bi - > z = (a,b)
(C < > RZ
Plan complexe.
1R,

[’argument de z

L.a norme de 2

....... ....... ....... <OU le module)



Faites les exercices suirvants

p. 294, # 1 4 6.
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cosf + 1sin
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cosf + isin§ = e

2 = 1rcosf +irsinf = re*?
La formule de De Moivre

De cette équation, on obtient un bijou des mathématiques.

Si r=1 et Q= oI — 1

e L1 =0



Un énorme avantage de la formule de De Moivre est de simplifier
la multiplication et la division de nombres complexes.

91 62

- i
Z1 =rie’ Z9 = Tg€

)62'91 —|—292 67;(91 —I—HQ)

2120 = (1€ (ree'?2) = (r17m2 = (r172)

On multiplie les longueurs et on additionne les angles!

01
Z1 _ rie _ <7“_1> o1 (01 —02)

2o Poet?2 ro

On divise les longueurs et on soustrait les angles!



Similairement, on peut utiliser la formule de De Moivre pour trouver
des puissances de nombres complexes.

2" = (fr’ew)n = r"et(7Y)

On prend la puissance de la norme et on multiplie ’angle.



Faites les exercices suirvants

p.303# 1 a4
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